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холодильного обладнання має науково обґрунтований вибір марки компресорного мастила, 
який можна здійснити лише маючи достовірну інформацію про калоричні властивості 
розчинів холодоагент / мастило.
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НОВИЙ ЕКОЛОГО-ЕНЕРГЕТИЧНИЙ ІНДИКАТОР ДЛЯ АНАЛІЗУ 
ПОБУТОВИХ ХОЛОДИЛЬНИХ ПРИЛАДІВ

Хлієва О.Я., к.т.н., доцент
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Сучасний технологічний прогрес в холодильній галузі, як і в інших галузях 
промисловості, орієнтований на енергозбереження. Крім того, холодильна промисловість 
розвівається у рамках таких міжнародних законодавчих актів, як Монреальский протокол 
(обмеження використання озоноруйнівних речовин) та Кіотський протокол (зниження емісії 
парникових газів – ПГ). 

Питання переведення холодильної промисловості на використання озононеруйнівних 
холодоагентів можна вважати практично вирішеним. Але з дотриманням вимог Кіотського 
протоколу все набагато складніше. Холодильна промисловість відноситься до галузі, яка 
вносить значний прямий та непрямий вклад у глобальні кліматичні зміни. По-перше, 
холодильна промисловість спільно з системами кондиціювання повітря відноситься до галузі 
з великим споживанням електроенергії. У відповідності до звіту UNEP [1] при виробництві 
штучного холоду різного температурного рівня в розвинених країнах споживається від 10 до 
30 % всієї потрібної країні електроенергії. Відомо, що основна доля антропогенної емісії ПГ 
відбувається за рахунок виробництва електроенергії при спалюванні органічного палива.
Крім того, озононеруйнівні фторвуглеводневі холодоагенти, які використовуються у 
парокомпресійних холодильних системах, відносяться до речовин з високим потенціалом 
глобального потепління. Останні роки все більше уваги приділяється переходу на 
використання «натуральних» холодоагентів з низьким потенціалом глобального потепління: 
вуглеводнів (ізобутан, пропан), аміак, СО2. Але питання повного відказу від використання 
фторвуглеводневих холодоагентів не вирішено [2]. Перехід на використання «натуральних» 
холодоагентів та зниження рівня енергоспоживання холодильною промисловістю буде 
сприяти зниженню її вкладу в повну емісію парникових газів. 
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Виробники побутових холодильних приладів (ПХП) докладають багато зусиль для 
покращення їх класу енергоефективності [3]. Але вимоги що до зниження емісії парникових 
газів за життєвий цикл при проектуванні нового обладнання вони не враховують. На 
сьогодні виробники використовують різні підходи до зниження рівня енергоспоживання 
ПХП: підбирають оптимальні холодоагенти та робочі тіла, покращують якість теплоізоляції, 
вносять різні зміни в конструкцію обладнання. Але при цьому значно збільшуються 
енергетичні та матеріальні витрати на виробництво ПХП, тобто й непрямий вклад в емісію 
ПГ. З урахуванням цієї обставини ПХП, які мають низький рівень енергоспоживання, не 
завжди є більш екологічно чистими, якщо аналізувати їх життєвий цикл. Тому при 
модернізації любого обладнання з метою підвищення його енергоефективності необхідно 
проводити аналіз антропогенного впливу з використанням як енергетичних показників 
ефективності, так и екологічних індикаторів. 

В дослідженні автора запропоновано методику еко-енергетичного аналізу побутового 
холодильного приладу. Методика основана на урахуванні еквівалентної емісії парникових 
газів за повний життєвий цикл обладнання [4, 5]. Ця методика відрізняється від методика 
LCCP (Life cycle climate performance) врахуванням еквівалента людської праці та не потребує 
наявності в якості вхідних даних важко доступної інформації.

Запропоновано новий еко-енергетичний індикатор EEEI, який визначає емісію 
парникових газів на одиницю ефективного об’єму БХП за певний строк його експлуатації. 
На відміну від індексу енергетичної ефективності БХП – EEI, новий індикатор враховує 
емісію ПГ на етапі створення та утилізації обладнання. 

Виконаний розрахунок індексу EEI та індикатора EEEI для різних побутових 
холодильних приладів одного виробника і одного функціонального призначення показав 
якісно різні результати в величинах, які були проаналізовані. У доповіді показана лише 
принципова можливість запропонованої методики стосовно аналізу ПХП. Для виконання 
більш коректного аналізу необхідно мати інформацію про структуру матеріальних витрат на 
виготовлення ПХП, яка доступна лише виробникам. Запропонований індикатор EEEI може 
використовуватися виробниками для аналізу ефективності побутового холодильного 
обладнання спільно з індексом енергетичної ефективності EEI. 
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